

吉林省第一届职业技能大赛比赛现场。资料图片

8月31日上午,吉林省第一届职业技能大赛在长春正式开赛,来自全省12个代表队的584名选手同台竞技。大赛以"技兴吉林能创未来"为主题,是目前我省规格最高、竞技项目最多、参赛规模最大的综合性职业技能大赛。透过竞赛,一批优秀技能人才脱颖而出,不仅带动了众多青年才俊走上技能成才、技能报国之路,也在我省各地迅速掀起关键。

#### 培育人才成长"竞技场"

士因习而勇,能因练而精。技能竞赛是技能人才培养的"指挥棒"和"助推器"。本次大赛对标国赛、接轨世赛,结合我省经济发展,围绕新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商"六新产业"发展,采取集中和分散办赛形式共设77个项目。

其中有数控车、铣等先进装备制造业技能竞技,有餐饮、美发、家居收纳等与群众生活密切相关的服务行业手工技能竞技,也有传承历史绝活的技能竞技。新职业、新业态的有关技术技能也将在大赛中同台竞技

"能代表长春市参加吉林省第一届职业技能大赛,并取得钳工组第一名的成绩,我很幸运,在近两个月时间里我们一直处于备战状态,做了充分准备,大赛让我们开拓了视野,看到不足,未来要不断提高技能水平,争取日后能代表省队参加国赛取得更好的成绩。"钳工组盖文龙说。

目前,我省人社部门完善了以 世赛为引领、国赛为龙头、省赛为主 体、地方竞赛以及行业竞赛、企业和 院校竞赛为基础的职业技能竞赛体 系。通过"赛、评、奖、用"四位一体 的技能人才选拔机制使得一批优秀 技能人才脱颖而出。截至目前,全 省共有500余名选手破格晋升高级 工以上职业技能等级。

通过职业技能大赛成长起来的全国技术能手、长春科技学院机械技能开发中心主任刘洋,目前已经成为吉林省增材制造的金牌教练。"相较于以往简单从事一项工作的'流水线',现在企业技术、设备更加先进,对设计、生产、加工全流程人才的需求也更高。"刘洋说,参加大赛,可以让更多的学生增加实操技能,将来更好地跟企业对接,通过大赛可以促进优秀技能人才脱颖而出。

近年来,我省遵循"以赛促学、以赛促练、以赛促教"的信条,通过举办职业技能大赛,并不断扩大规模,覆盖全省各行各业,积极鼓励支持各行业、企业、技工(职业)院校开展技能竞赛和岗位技能比武,有效

提高了技能人才的整体素质。

"从职业技能等级的'专业引路',到打通高技能人才成长通道, 再到通过技能大赛提升高技能人才 专业化能力······我们最终目的是用 技能提升,逐渐形成了技能人才星 火燎原之势,让人人皆可成才,人人 尽展其才。"省人社厅职业能力建设 处处长崔高嵩说。

#### 打造人才成长"直通车"

"技能人才要把自己的梦想与国家、与行业的发展紧密相连,才能真正获得幸福感。现在我以技能大师工作室为平台,为2万多人次提供培训·····"8月31日上午时,在"技能中国行2022-走进吉林"暨吉林省第一届职业技能大赛专家论坛上,中车长春轨道客车股份有限公司高级技师、"大国工匠"李万君的开场白,深度契合论坛主题——"技能报国,奋斗有我"。

作为吉林省第一届职业技能大赛重要活动之一,此次论坛,李万君等五位专家就时代呼唤技能人才、校企共育技能人才、大师引领技能人才等方面表达观点。

"我们企业与省内大学基本都有产教合作,跟很多技工学校都是战略合作关系。从学生刚入学,企业工程师就告诉他们,企业需要什么样的人才,未来市场是什么样,使技能人才与企业双向奔赴。"吉林省通用机械(集团)有限责任公司董事长李吉宝对校企共育技能人才深有体会。他认为,实现教育链、产业链与人才链的"三链"融合,是发展的重中之重。

推动企业高质量发展,离不开一支拥有现代科技知识、精湛技术技能和较强创新能力的高技能人才队伍。去年底,省人社厅在全省范围内启动了"想就业找人社、缺人才找人社"服务创新提升工程。着眼"能才"培养,发挥高技能人才培训基地、技能大师工作室、首席技师工作室和师徒工作间等载体作用,培养更多大国工匠、能工巧匠。围绕吉林特色重点领域,大力发展技工教育,全面推行"招工即招生、人企即人校、企校双师联合培养"的企业新型学徒制,增强技能人才培养的适应性和有效性。

技能人才的培养、成长、成才,离不开优良的成长环境。技术院校更加注重发挥企业技能领军人才"传、帮、带"作用,注重校企合作,企业与职业院校建立人才合作共享机制。一体化教学精准匹配我省"六新产业"发展的需求,全省66家技工院校每年提供着3万余名的毕业生,近10万名各类群体的职业技能培训。

吉林职业技师学院院长刘晓辉告诉记者,目前,学院坚持校介合

作,产教融合、工学结合,着力实施以大赛为引领,岗课赛证融通的高技能人才培养模式和教学做一体化的教学模式,培养了一大批服务企业、行业和经济高质量发展的技能人才。

#### 营造人才成长的"生态环境"

技能大赛已成为培养、选拔技能型人才的重要途径之一,有效促进了高技能领军人才快速成长。我省人社部门通过实施高技能人才振兴发展计划,加快完善以行业企业为主体、职业院校为基础、学校教育与企业培养紧密联系、政府推动与社会支持相互结合的技能人才培养体系。

人才强,则产业强;产业强,则经济兴。面对产业转型升级和经济高质量发展的需求,近年来,我省人社部门聚焦"一主六双"高质量发展战略,精准对接"六新产业"发展和"四新设施"建设需求,积极改革创新职业技能培训,厚植技能人才成长沃土,弘着力培养壮大技能型人才队伍,一大批掌握高新技术、复合技能、能够解决企业关键技术难题的人才脱颖而出。一系列高技能人才队伍建设政策纷纷出台并落地

在全国率先打通技能人才进入 干部队伍、转型教师队伍、职称晋升 三条通道,技工院校与中高职衔接培 养;省政府与人社部签订《加强吉林 省技能人才队伍建设支持吉林老工 业基地振兴发展备忘录》,有效推进 职业技能教育发展;实施三年技能提 升行动,累计投入26.8亿元,全口径 集中培训158万人次,劳动者职业技 能和就业份则能力实现质的提升。

"职称评定工作打破了高技能人才与专业技术人才职业发展的壁垒,作为一名技术工人,能评到专业技术职称的最高级,这是国家和省里对我们技能人才的充分肯定与高度认可。这必将促进两类人才深度融合,实现跨界融合、跨学科融合。"中车长客股份有限公司技能首席专家李万君感触频深。

"我省不断加大公共实训基地建设投入力度,充分发挥了实训基地的示范性、辐射性和带动性。"吉林职业技术学院院长张建国说,学院作为国家级三批次高技能人才培训基地和吉林省数控专业示范实训基地,初步构建起了以技能大师为引领,以技能竞赛为平台的一体化教学模式,取得了丰硕的办学成果。

技能比拼风采,大赛的举办,充分展示了我省选手良好的业务技能和高素质的职业风采,为技术人才展现才华搭建了平台,为全省经济社会发展提供了有力的人才支撑。

吉林日报记者 万双

# 筑牢校园安全"防护网" 镇赉公安警校联动开展应急演练

近日,白城市镇赉县公安局组织开展反恐防暴应急 处突演练。

镇赉县公安局治安管理 大队、镇东派出所组织民警辅 警走进辖区中小学校,按照实 战、实用、实际的原则,对安保 人员和教职员工开展安全理 论知识和实践警械操作培训, 讲解传授防暴钢叉、抓捕器、 盾牌、橡胶棍等警械的正确使 用方法和技巧,现场演练如何 应对处置突发事件,进一步增 强学校应对突发事件的防范 意识与应变处置能力,筑牢辖 区学校安全防线。

演练模拟一名暴恐分子 持刀强行进入校园,并对师 生实施追砍。校园安保人员 第一时间按动校园一键报警装置,镇赉县公安局情指中心接警后,立即指派警力前往现场进行处置,接警后民辅警迅速反应,全副武装,在第一时间内迅速赶到案发现场并将暴徒控制。

演练中,治安管理大队、 镇东派出所闻警即动,分工 明确,配合默契,合理运用处 置战术,参战民警一丝不苟、 服从命令、听从指挥,出色地 完成了处突演练,使整个演 练取得了预期的效果。民警 们在演练结束后进入课堂为 师生们进行反恐防暴知识培 训,提高师生们的反恐处突 应急能力。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 男子被狗咬伤引纠纷 民警巧妙化解矛盾

近日,长春市公安局宽城区分局孟家桥派出所民警热心作为,耐心调解一起矛盾纠纷,促进双方当事人握手言和,有效地保障了辖区的和谐安宁。

9月5日14时许,孟家桥派出所接到辖区群众王某报警称:其儿子被张某饲养的狗咬伤,对方推卸责任,拒绝为自己的儿子看病,双方争吵激烈,请求民警帮助。接警后,民警孙航、武嘉琦立即

赶往现场,为避免事态升级, 民警立即将双方当事人传唤 至公安机关,并分别对双方 普及法律知识,用最朴实亲 切的话语对双方进行劝解。 最终,双方冰释前嫌,握手言 和,张某主动承担了王某儿 子的治疗费用,并向王某表 达了诚挚的歉意。事后,双 方当事人对民警不辞辛苦、 尽职尽责为其化解纠纷的行 为表示衷心感谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 聚焦新情况 实施新举措

为进一步提高党支部标准化(BTX)建设水平,长岭县公安局党委聚焦当前面临的新情况、新问题,立足实际、深入研究、认真剖析,探索和创新党建工作的新思路、新举措,全力打造多功能型党支部,为打赢系列安保活动战役提供强有力的政治保障和组织保障

在净化思想意识上出实招,打造学习型党支部。坚持落实理论中心组学习、"第一议题"制度,积极倡导"党建+"和"支部+"理念,以领导干部"关键少数"和基层所队"战地堡垒"为重点,全面落实支部书记主体责任和广大党员民警的"一岗双责",充分发挥党

员队伍的带动力和组织力。

在强化党建责任上出硬招,打造能力型党支部。积极争创"党建+"融合格局,通过整合党支部、调整干部队伍、压实党内责任、党员示范引领等方式,全力锻造"铁一般"的过硬党支部。

在深化作风建设上出真招,打造服务型党支部。以纪律作风大整顿活动为抓手,聚焦严守政治规矩、党风廉政建设等关键环节,常态化开展谈心谈话、排查对照。立足疫情防控、打击整治、反诈宣传、安保维稳等工作任务,打造多支"党员突击队",党员领导干部自觉做到冲锋一线。

### "喜羊羊"组团上高速公路

民警化身"牧羊人"及时消除隐患

高速公路是全封闭的道路,一旦路上有动物或障碍物出现,极易引发交通事故。

近日,省公安厅高速公路公安局白城分局及时排除了一起羊群上高速的隐患,确保了辖区高速安全畅通。9月4日16时许,省公安厅高速公路公安局白城分局巡逻五大队民警董国伟、南阳巡逻至珲乌高速843公里处时,发现有羊群在高速公路上"遛弯",有的在应急车道吃草,有的在中央隔离带"散步",还有的在高速公路上来回奔跑,过往车辆纷纷避让,情况十分危急!

民警立即将警车停在应 急车道内,在羊群后方做好 安全防护措施,警示讨往车 辆。民警在现场发现有牧羊犬,由此判断羊群主人在附近。民警第一时间找到羊群主人帮助他一起驱赶羊群。路上不时有车辆疾驰而过,羊群受到了惊吓,因此驱赶过程十分费力。民警一边整示指挥过往车辆避免引发危险,一边帮助羊群主人驱赶羊群。短短几百米路程,用了半个多公路护栏外。

民警对羊群主人进行了 批评教育,嘱咐其要看管好羊 群,避免羊群误人高速造成安 全隐患。民警随后联系路政 养护部门对护栏进行维修加 固,避免此类情况再次发生。

城市晚报全媒体记者 王跃